

让“折翼的天使”也能飞翔

——定陶区残联特殊教育学校聋哑夫妻教师的舐犊之情

3月15日,在定陶区残联特殊教育学校里,一节泥塑课正在进行。为了让学生们能够熟练掌握人物面部的创作技巧,赵建永老师一直用手语向学生们比划着,几个孩子目不转睛地盯着赵建永的手势,同样以手语回应着他,不时露出天真无邪的笑容……

在登门拜访赵建永与其妻子牛香玉的过程中,记者有幸观摩了该校听障班的这堂泥塑课,为师生间教学相长的无声交流所感染。

赵建永和牛香玉均是这所特殊学校听障班的特教教师,夫妻二人也都是聋哑人。赵建永曾在该校上学,后考入山东省特殊教育专业学校,毕业后,经人介绍与牛香玉相识相爱,并一起到这所特殊学校任教。共同的遭遇成就了他们的美丽爱情,共同的爱好让他们一起成为这些听障孩子的人生导师。

“看到现在的他们,就想到了当初的我们自己!”在手语老师的翻译下,赵建永夫妻二人表示,这些孩子和他们有着类似的经历,他们感同身受,非常理解孩子们想些什么、需要什么。这也更加坚定了他们把孩子教育成才的决心!

教学过程中,两人经常鼓励学生发挥自己的想象力和创造力,告诉他们身体的残疾并不等于智力的残疾,可以通过其他方面的努力,体现自己的人生价值。也经常向学生们介绍自己的求学经历和经验,帮助他们树立起乐观思想。时间长了,学生们都把赵建永和牛香玉当成可以信赖的大哥哥、大姐姐,平时也经常找他们玩耍。

“看着孩子们一点点进步,就是我们最大的快乐!”牛香玉表示,对待残疾孩子就要给予无私的关爱和耐心的教导,把自己所学的东西全都教给孩子们,帮助他们树立信心、收获希望,找到自己的人生坐标,做一名对社会有用的人,幸福地生活下去。

赵建永、牛香玉二人在校任教已有5年时光。5年来,他们用无声的教育去辅导孩子,用手语、微笑、眼神和自身经历,鼓励一个个聋哑孩子走出自卑,获得自信,提高艺术造诣,如润物的春雨般为这些孩子们插上飞翔的翅膀。

文/图记者 时苏建



赵建永(前右)向学生传授泥塑创作技巧



牛香玉(右)和学生一起进行太空泥创作



夫妻二人与学生们一起跳舞玩耍

本报讯(通讯员 毕涵 尹茂书 记者 彭传军)“感谢中行替我们企业挽回了损失,你们的专业服务值得信赖。”近日,菏泽一家外贸企业负责人特地赶到中行菏泽分行,将一面锦旗和感谢信送到工作人员手中表达谢意。据悉,该企业遭遇了海外网络诈骗,在资金即将汇入对方账户时,中行工作人员经过数日努力,终将诈骗款成功追回,为企业挽回经济损失90428美元。

已于1月15日到达收款行,但无法查看资金是否已入诈骗账户,需要等待收款行进一步答复。菏泽分行交易银行部工作人员商讨解决方案得知,该笔汇款早已到达诈骗公司开户银行,唯一的希望就是收款行能够看到终止付款的报文并将款项退回。然而,受跨国时差、地区疫情等因素影响,与收款行的沟通并不顺利,始终无法得到明确答复,客户渐渐失去了希望。

中行菏泽分行协助客户跨国追回被骗款

客户利益高于一切,跨国追款刻不容缓。在这场追讨诈骗款的实战中,中行菏泽分行交易银行部主任室统一部署,工作人员第一时间联系到中行山东省分行支付清算部查询查复团队,告知该笔资金涉嫌诈骗,并向中行和收款行发送止付指令,请求退款。

1月22日,在省中行的帮助下,第一时间联系到了中行,向其说明了货款诈骗情况并要求查询款项状态,中行回复该笔款项

本着对客户权益高度负责的态度,中行工作人员并没有气馁,一次又一次与收款行联系,多次催促请求退款,每日频繁查收报文,跟踪事态进展,同时密切联系客户,安抚客户情绪。在多方不断努力下,后来事情出现了转机,诈骗公司所在开户银行在收到止付报文并确认事实后,终于通过中行发来退汇事项报文,中行菏泽分行于翌日收到全部退汇,工作人员及时将该笔资金退回企业账户,成功为企业挽回了经济损失。

菏泽思源学校举行高考誓师大会



3月14日,距离高考还有84天,菏泽思源学校举行2021届高三第二轮复习动员暨高考冲刺誓师大会,为即将参加高考的学子们加油打气。该校校长田俊杰在讲话中表达了对全体师生的谆谆教导和殷殷期许。学校有关负责人向高三学习之星、学习标兵、进步之星等获奖学生颁奖。学校特邀善朝教育集团金牌讲师段智辉作高考励志演讲。莘莘学子在国旗的见证下,在老师和家人的注视下,依次迈过梦想门,郑重地签下自己的高考誓言。一声声誓言,一阵阵呐喊,汇聚成了高考誓师的磅礴交响曲,发出了全力以赴备战高考的“最强音”。记者 郭阳阳 摄

菏泽滑雪小将李方慧全国大赛夺冠

本报讯(记者 刘辉)日前,记者从市体育局获悉,3月13日,2020—2021赛季全国自由式滑雪U型场地锦标赛在河北省张家口崇礼云顶滑雪场举行,代表山东省参赛的菏泽滑雪运动员李方慧,一举夺得女子比赛全国冠军。

据悉,菏泽“武术+”体育人才跨项培养模式为我国冰雪事业添彩,同为宋江武校输送的自由式滑雪坡面障碍国家集训队队员赵庆林,近两年成绩也一路猛

进,今年2月21日夺得2020—2021赛季全国自由式滑雪U型场地锦标赛第一名,成长为国家队的主力队员。

李方慧、赵庆林作为我国备战2022年冬奥会的主力运动员,将打破山东省无人参加冬奥会的历史,同时也标志着菏泽“武术+”体育人才跨项培养模式又一重大成果的诞生,为菏泽市加快开展冬季项目发挥出不可或缺的积极作用。

绍,老人来到他们村子以后,就在一座破败的房屋中定居下来。“她原来的房子四周墙壁都有裂缝,房顶是用塑料布糊起来的,屋内只有一些破旧的锅碗瓢盆和简陋的衣物,平时就靠拾荒生活,一些村民经常对她进行力所能及的照顾。”

王兆民早些年靠拾荒生活,但随着年事越来越高,虽然生活能够自理,破旧的房屋一直无力翻修,同时由于她是流浪来的,精神上

有障碍,村民们一直问不清楚她的来历,因此老人一直没有户口,老人的养老问题成了村民们的一个心结。

于是王成贵便现场召集村民代表和民政部门负责人、派出所负责人一起共同研讨解决王兆民面临的问题;不仅要尽快解决老人的房屋安全问题,还要尽快帮助老人落户,解决生活问题,让她得以安享晚年。

就这样,在镇、村

两级以及村民们的努力下,王兆民终于有了自己的户籍信息,也享受到了政府的养老服务。同时,在镇政府争取到相关危房改造政策后,符楼村积极对接建筑队伍,很快就完成了王兆民危房改造前期准备工作,并着手为她申请办理特困救助事宜。去年12月底房屋全面竣工后,村委还出钱为她购置了新的床铺和生活用品,使老人结束了风雨飘摇的生活。

看到崭新的房屋和家具,王兆民激动得无以复加,一遍遍地重复道:“太谢谢了……”

记者 全志华

上户口 盖新房 流浪老人心里暖洋洋

“太谢谢了……”3月11日上午11时许,郓城县唐庙镇符楼村东,一座崭新的青砖白墙房屋矗立在温暖的阳光下,平整的院子里,一位老人正在晒暖,看到镇政府工作人员走进院中,连忙招呼老人坐下。这位85岁的老人就是20多年前流浪到唐庙镇符楼村的王兆民,由于她不会用太多的语言来表达自己的感情,只是一遍一遍地重复:“太谢谢了!”

老人是20多年前流浪到我们符楼村的,她精神不太好,常年不言不语,很少和别人说话。”符楼村党支部书记王成贵介

绍,老人来到他们村子以后,就在一座破败的房屋中定居下来。“她原来的房子四周墙壁都有裂缝,房顶是用塑料布糊起来的,屋内只有一些破旧的锅碗瓢盆和简陋的衣物,平时就靠拾荒生活,一些村民经常对她进行力所能及的照顾。”王兆民早些年靠拾荒生活,但随着年事越来越高,虽然生活能够自理,破旧的房屋一直无力翻修,同时由于她是流浪来的,精神上



刘瑞莲(左)在菏泽春晚上表演坠子

“唱的是数月寒冬天气冷,那个池塘河里结了冰……”一句句铿锵有力、抑扬顿挫的坠子声声入耳,动人心弦。记者刚走到刘瑞莲工作室的楼下,耳朵便被偷去了。

推门见到刘瑞莲,只见她左手打着简板,或抬至头顶,或推至胸前,唱腔也随之变化,旁边的坠琴、二胡、琵琶声你消我涨,把菏泽英雄孟凡真救落水儿童的故事唱得直击心底。

“坠子要唱好,除了字儿、韵儿、味儿、气儿这些技术手段,最根本的是以心换心,唱真情,观众才会真投入。”刘瑞莲告诉记者。

说起刘瑞莲,在戏曲之乡的菏泽,热爱戏曲的老百姓都知道,她就是当地的“坠子刘”,“坠子里面数第一”。刘瑞莲的坠子,是从小打下的功底。刘瑞莲出生在曲艺世家,外公外婆都是老艺人,父亲曾是贵州豫剧团知名演员,母亲刘桂梅也是很有影响的坠子艺人。刘瑞莲和母亲一样受家庭熏陶,都是6岁开始登台演出。12岁时,刘瑞莲就获得了多项省级大奖,人称“小老艺人”。从那时候起,刘瑞莲就一直致力于自己的艺术事业,年轻时每天练习五六个小时以上,现在仍每天练习两个小时。

“我16岁考入菏泽曲艺队成为专业演员,后来菏泽曲艺队解散,我被安排在生产资料公司看大门,名义上看了20年,其实,我和坠子一天也没分开,上到首都北京、省城济南,下到菏泽的各县、乡镇,只要有演出、有比赛,从来就落不下我。”

刘瑞莲说,现在每天也是早早起床到小区附近的公园练嗓子,坠子几乎就是自己这辈子的全部。

正是这种对坠子的热爱,刘瑞莲一唱就是58年,作品获省级以上大奖百余个,包括中国曲艺最高奖牡丹奖、全国群星奖、泰山文艺奖等,代表作品有《王二姐思夫》《三拉房》《小二姐做梦》《大破蕲州》《慈母泪》《妻子泪》等。刘瑞莲用充满磁性的腔韵把菏泽的风土人情、城乡变化、移风易俗、抗击疫情中的故事表达得淋漓尽致,也让这些故事飘出了曹州大地。在我市第二届牡丹文艺奖评选中,刘瑞莲获得了牡丹文艺奖突出贡献奖。

作为坠子非遗传承人,把坠子传承下去,是刘瑞莲一直坚持的理念。今年刚刚毕业的张京昌就是李瑞莲的徒弟,从小喜欢戏曲的他,上大二的那年在网络上看到刘瑞莲唱坠子的视频,便被她的唱腔和嗓音吸引了。“我在群里联系到刘老师,趁着大学国庆假期就坐火车过来了。再之后,只要放假我就过来学习,现在毕业了就直接来菏泽了。”

张京昌告诉记者,这些年来,为传承和弘扬坠子艺术,刘瑞莲老师言传身教,不辞劳苦,不计报酬地培养学生,影响和鼓舞着曲艺界新人,使曲艺事业后继有人,使曲艺艺术得以传承。

文/图记者 李保珠 王浩



种下树苗 收获希望

阳春三月,万物复苏,又是一年春暖添绿时。3月14日,市第一实验小学南区师生与学生家长一行100余人来到牡丹区李村镇开展亲子植树公益活动。孩子们手拿铲子、水桶,精神抖擞地来到指定种树点,和老师、家长一起挖坑、扶苗、填土、浇水,认真、仔细地完成每一道工序,把一株株小树苗植入土地,为春天增添一份生命活力。

据了解,通过此次活动,孩子们亲身体验了劳动的乐趣,感受到了美化环境的意义,同时也培养了环保意识。

记者 王振宇 摄